

房颤治疗需要注意的几个细节

▲自贡市第四人民医院 邓翠东

房颤作为临幊上一种较为常见的疾病，通常发生在老年人身上，会对老年人的生活质量、身体健康造成严重的影响。房颤的发生如果不及幊进行干预，就会引发老人人心脏疾病恶化和严重的心理负担，因此在房颤治疗中，需要注意以下这些细节问题。

预防心情激动

对于房颤患者而言，最怕心情起伏。一旦患上房颤就背上沉重的心理负担，遇到激动的事情或者不好的事情，就会引起心情的波动，不利于病情的恢复。所以患者在日常生活中，要防止情绪激动，尽量保持情绪的平稳，以积极的心态面对生活。相信医生，相信科学，配合医师积极治疗，定期门诊随访，严遵医嘱，促进患者的病情恢复。

禁忌油腻食物

房颤患者在生活中，尽量不要食用油腻的食物，因此油腻的食物食用以后，会影响患者的血液循环，使患者的肠胃负担加重，

不利于疾病的恢复，让患者的身体素质下降，影响患者的健康，这是需要格外重视的问题。

禁忌辛辣食物

在生活中，大部分人都喜欢食用刺激辛辣的食物，觉得辛辣食物食用起来会更有食欲。辛辣食物虽然好吃，但是不利于患者的疾病恢复，房颤患者在食用辛辣刺激食物以后，肝脏器官会受到损害，对于喜欢服用葱姜蒜的患者，也要尽量控制，防止其对身体产生不良影响。

防止过度运动

心脏疾病的过度运动会引起心脏的异常跳动，在实际生活中，虽然许多人会通过运动锻炼身体，增强体质，促进免疫力提高，但是对于房颤的患者而言，过度运动并不是好事，其心脏无法承受过度运动造成的负荷，从而会严重的损伤自己的身体，影响患者的身体健康，不利于房颤的治疗效果提高，对于房颤的治疗，需要重视生活中的细节。

消融治疗房颤并不是永久的

在治疗中，患者不要太过紧张。患者要在医生的科学指导下，仔细耐心的观察三个月以上，因为房颤在开始的三个月复发属于一种正常的现象，一般需通过药物的手段进行干预。正常情况下，在房颤患者出院后，医生会详细的对日常治疗和护理细节进行指导，出院时会给予患者书面的注意事项指导书，患者出院后只要按照医生的指导进行科学生活，把握细节，房颤就会得到恢复，具体情况会在3个月后查看是否疾病需要再次消融。

如果患者在很多年后疾病再次发作，患者就要到医院，根据患者的疾病情况，观察疾病是否需要再次进行消融，对于完成肺静脉隔离术的患者，就要在疾病早期，尽量食用一些流食，防止食物过硬造成患者食管左房瘘，就会影响患者的生命健康。所以需要及时与医生联系，在医生指导下干预，有的患者在消融完成后有气短、胸闷的情况，这也是正常现象，其会在半年以后恢复正常，一般进行冷冻消融

的患者在手术治疗后，发生呼吸困难的可能性较高，但很大情况下是可以恢复。

药物治疗要谨遵医嘱

现在的手术消融，仍需较高的费用，有的患者经济能力较差，无法负担消融的费用，或因为消融的效果不佳而选择保守的药物干预，就要在医生的指导下进行药物治疗。因为房颤容易引起脑梗并发症，所以医生在对患者进行综合检查以后，会根据患者的情况，制定科学的治疗方案，这个过程中要仔细的评估脑梗的发生概率有多大，最后决定是否需进行抗凝治疗。至于心率过快患者，可以在医生的指导下，服用一些药物控制心率，避免长时间心率过快影响患者的心脏功能。

正常情况下，心功能不全的患者只要保证每分钟心率跳动在120次以内即可，因为心功能良好的患者心率大于120次，持续一段时间也是可以耐受的，因此患者心率较快的时候，不要过度的紧张，只要在医生的指导下，科学的使用药物即可。

冠心病的症状表现

▲蓬安县人民医院 林爱民

说到心脏病，大家都觉得较为常见，但是这种疾病不仅具有较高的发病率，而且死亡率也非常高，一旦患病是非常危险的，抢救不及时，就会导致患者死亡。

冠心病的症状

心绞痛 冠心病中心绞痛是一种比较常见的症状，该症状的主要表现为胸骨部位有沉闷的压榨感，容易给患者带来焦虑抑郁的情绪，这种感受通常会持续3~5分钟左右。如果患者长期处于情绪激动、饥寒交迫等情况下，就非常容易导致心绞痛的发生，患者在片刻休息以后就会得到缓解，或者通过含化硝酸甘油进行缓解。对于心绞痛初期的患者，其可能症状不是十分明显，会有晕厥、嗳气等反应，这种情况非常容易发生在老年人身上，所以需患者及时进行判断。

心肌梗塞 心肌梗塞也是一种十分显著的冠心病表现，该疾病通常在发病前一周没有显著的症状，只有在疾病急性发作期的时候，会有明显不适和疲惫感。其在发生梗塞时，最为显著的表现就是持续性压迫感和刀割样的疼痛。可能疼痛部位和以前心绞痛部位基本一致，但是疼痛的时间可能会更长，严重的时候患者休息和含化硝酸甘油都无法缓解。有的时候也会表现为上腹部疼痛等，还会伴随有低热和烦躁不安、恶心、呕吐、呼吸困难等疾病，如果这种情况持续30分钟，很大程度上会导致患者死亡。

无症状型心肌缺血 无症状的心肌缺血也是疾病的显著表现，许多患者有广泛的冠状动脉阻塞但是从来没有感到过心绞痛，从而耽误疾病最佳治疗时机，导致心脏猝死。也有的患者在常规体检时才会发现。还有的患者因为心电图显示缺血发生心律失常，该类型患者的死亡率和心肌梗死是一样的，所以患者平时应注意保健。

冠心病的危害

如果患者的冠状动脉长期处于硬化状态，其会直接影响远端下游的灌注区域缺血。而引起冠心病的主要原因就是，冠

状动脉供血与心肌需血产生了较大的矛盾。慢性供血量不足的发生和血管闭塞和狭窄有关；如果不是因为临时发生的供需矛盾引起的心肌缺血，就能够通过有效方法，在短时间进行干预。

冠心病的危害不但有心绞痛和心肌梗死，也有心肌缺血导致的心律失常和心脏扩大等，病情严重的时候，还会导致心室颤动，较为严重的患者如果干预不及时就会引起突然死亡。

冠心病的病因

肥胖 冠心病的发生很大程度上和患者的不良生活习惯有关，冠心病患者中，肥胖患者的人数较多，而且发病率更高，患者体重在增加的同时，心梗的概率也在增加。从而冠心病患者应该改善肥胖问题，促进疾病改善。患者在体重增加的同时，心脏的负荷也在不断增加，其很大程度上因为患者过多的食用高热量食物，从而促使患者的血脂增高，导致冠状动脉粥样硬化，使患者在体力减少的同时，不利于病变部位血液循环。由此可见，肥胖患者减肥，能够从根本上减轻高血压和高血脂的危害，减轻心脏负担。

吸烟 卷烟的烟雾中包含着3000多种有害物质，每种都会患者的身体健康具有较大危害，其中危害最大的就是煤焦油和尼古丁、一氧化碳等。患者一旦在吸烟后，就会有许多一氧化碳抢先与血红蛋白结合进入血液，使患者血液中的氧含量减少，造成动脉内部的水肿，不利于血液的正常流通，如果此时血液中的胆固醇发生沉积，血小板就会变得更容易附着，从而导致动脉粥样硬化。

寒冷刺激 有大量的研究资料显示，我国北方寒冷地区的冠心病发生率远远高于南方地区，这主要是因为我国北方地区的温度显著低于南方地区，北方人们在长期的低温刺激下，会严重的造成体表小血管痉挛，就会在无形中加大血液循环负担，引起心脏供血不足。此时一旦有寒冷刺激到患者心脏，患者心脏问题就会发生，从而引起冠心病的发生。

胃溃疡和胃糜烂的区别

▲宜宾市第一人民医院 何启蓉

虽然胃溃疡与胃糜烂同属于胃病，但二者的病情却是不一样的，因此具体的治疗方法也各有差异。在现实生活中，多数人都会把胃溃疡与胃糜烂这两种疾病混为一谈，甚至会采用相同的治疗方法，这会在一定程度上加重病情。胃溃疡与胃糜烂这两种疾病到底有哪些区别？

两者发病原因不一样

在一般情况下，胃糜烂主要的发病部位大多集中在胃粘膜的浅表层，出现的溃疡面也并不是很深，相对较浅，基本上是不会对膜肌层造成伤害，更不会穿透粘膜肌层。在生活中，多数人认为，胃溃疡发病时的前期症状就是胃糜烂。但事实上，不是胃糜烂就会逐步发展为胃溃疡，而是当患者患上了胃糜烂时，就极易导致消化道出现出血症状，这也是人们嘴里常说的出血性胃炎。与此同时，当十二指肠黏膜也出现了糜烂症状，也会引发出血这种症状。

一般诱发胃溃疡的主要原因是胃粘膜遭受到了消化液的消化损害，使其粘膜肌层受损而引起。当患者患上胃溃疡后，其身体就会出现较为明显的疼痛不适感，并且会伴随胀气、反酸等症状，严重的情况下还会出现规律性的疼痛，甚至还会伴随呕血与黑便等严重症状的发生。一旦患者出现上述症状，若得不到及时有效地治疗，就会逐步随着病情的蔓延与加重，极有可能发展为胃癌。

胃溃疡和胃糜烂的区别

在正常情况下，胃部溃疡多为慢性疾病，有一定的节律性，且会反复发作。多数情况下，患者在进食后的半小时或者是进食后一小时左右，胃部就会出现疼痛。但胃糜烂却很少会出现上述这种并发症。

在治疗时间上面，胃溃疡患者接受治疗的时间要相对较长一些。但如果在发生胃溃疡的同时，不幸感染了幽门螺杆菌，这就会导致患者的胃溃疡症状反反复复的发作，难以根治，预后效果并不乐观。

对于胃糜烂这种胃病来讲，其发病症状主要表现为上腹不同程度的疼痛。但由于其所产生或形成的损伤面却相对较浅，因此在大部分情况下，是不会出现食欲下降、饱胀等一系列消化不良的症状表现。

从患者身体所表现出的症状来看，是无法对胃溃疡与胃糜烂这两种疾病进行有效地区分的。因此，只能够到医院，通过胃镜来进行详细的检查，确定其属于哪种胃病类型。当患者所患胃病的类型属于胃溃疡时，其胃粘膜所遭受的损伤是相比较大的，且其实际所损伤的面积也大多都相对较深。而当患者所患胃病类型属于胃糜烂时，对胃粘膜所造成的损伤就相对较小，且多数损伤都仅仅处干浅表层。当患者确定患上了胃溃疡这种胃病后，溃疡就会慢慢的穿透粘膜肌层。在这种情况下，即便患者日后可以痊愈，但却会在胃粘膜表层留下一些纤维斑痕。

与此同时，虽然人体的胃粘膜肌层属于一种不可再生的组织，但若患者所患胃病类型属于胃糜烂，这种胃病就不会穿透胃粘膜肌层，当患者得到有效治愈后，其胃部黏膜上也不会留下任何的瘢痕。

根据胃溃疡与胃糜烂这两种疾病的发病原因来看，多数情况下是由幽门螺杆菌而引起的。当患者胃部遭受到幽门螺杆菌感染后，就一定要在医生的指导下服用一些抗生素药物，以便自身的病情能够得到有效控制，取得良好的治疗效果。同时，当患者不确定自己所患的胃病为胃溃疡，还是胃糜烂，就要到医院进行胃镜检查，以此来对二者进行有效的区分，并实施有针对性的治疗。

在具体用药治疗的过程中，我们切记不可因胃溃疡与胃糜烂的表现症状相同而混淆用药，这极有可能会加重病情，或者是错过最佳的治疗时机。而在日常生活中，胃溃疡与胃糜烂患者要养成科学的饮食习惯，远离生冷及辛辣等刺激性较大的食物。有抽烟酗酒习惯的患者也要戒烟戒酒，多吃清淡易消化，且富含蛋白质与维生素较多的食物，增强患者自身的抵抗力。